

# 推进课程改革 锻造“准职业人”

## 平顶山技师学院培育高技能人才服务我市经济发展

本报讯(记者邢晓蕊)中兴集团旗下深圳中兴环保股份有限公司与平煤神马集团刚刚签订战略合作协议,平顶山中兴科技产业园的有关负责人就前往平顶山技师学院招聘人才。平顶山技师学院院长周宝西欣喜之余,也顿感责任重大。“作为我市唯一一所获批成立的技师学院,我们必须加快推进课程改革,培育更多高技能人才,助力鹰城经济转型升级。”1月4日,周宝西在接受记者采访时说。

2015年,河南省人民政府批准在平顶山高级技工学校的基础上设立平顶山技师学院。我市新增一所高等职业院校,引起社会各界关注。获批成立后的平顶山技师学院今后会招收哪些学生?培养什么样的人才?对于这些问题,很多家长和学生颇感兴趣。

周宝西说,平顶山技师学院属于高等职业教育范畴,主要通过学制教育承担高级工以上技能人才的培养任务,招生对象为高中毕业生和中等职业学校毕业生。同时,面向企业开展技能培训,面向技工院校开展师资培训。周宝西拿出一份《国务院关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》高兴地说:“这份文件上说‘技工院校高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生可参照高校毕业生享受就业补贴政策’,今后我们平顶山技师学院培养的高级工也能享受受到高职院校毕业生同样的待遇。这对我

们来说是一件利好事,但同时也意味着更大的责任和挑战。”

综观全国各类技师学院,无一例外地确立了以市场需求为导向、以就业为目标的办学指导思想,形成了根据市场需求调整专业设置、确定人才培养目标的机制。周宝西深度思索平顶山技师学院今后的发展之路,谋划学院的定位及人才培养目标。他认为,平顶山技师学院作为我市唯一获批的一所技师学院,首要任务必然是服务地方经济建设,为我市经济转型升级培养现代高技能人才。

“市领导指出,发展现代制造业是我市转型发展的重要出路之一。平顶山技师学院要紧紧围绕发展现代制造业所需要的高素质现代化技能人才的目标,精心构造新型高技能人才培养环境,不断完善校企合作育人机制,努力创建一体化教师为骨干的名师团队,积极促进品牌专业建设,大力推进课程体系改革,充分发挥技能竞赛的辐射作用,使学院的整体人才培养效能提升到新的层次。”周宝西说。

现代化高技能人才的培养,离不开与现代企业同步的现代化培养环境。平顶山技师学院近年来努力追求一流的培养环境,在硬件设施上不惜投入,设有实习车间70多个,配套实习设备4100多套(台)。目前,学院还在筹备购置楼宇管理、汽车维修、物流电商等设施设备,力求实现设备技术先进,与现代企业生产设备同步,

保证学生能够接受一流的技能学习,掌握前沿技术,熟悉现代生产环境;在软环境建设上,学院注重在校园文化中融入企业文化和职业文化,做好技能人才的职业素养培养。具体说来,学院通过深度校企融合,实施订单培养、冠名班培养模式等,让学生在“仿真实习工厂”内训练,培养“准职业人”;深入开展教师下企业实践活动,广泛吸纳企业技术能手和专家到校任教,提升教师的技能和素质,让学生学到过硬技术;在平高集团、平顶山煤矿机械责任有限公司、姚孟发电责任有限公司等大型企业建有稳定的实训基地30多个,实现优势资源共享,力争实现培养目标与社会需求、教学活动与生产过程、实习岗位与就业岗位相通,教学内容与职业标准、专业教师与技术专家、学校考核与企业评价相融。

为让学生拥有真才实学,该学院加快了课程改革,全力打造适应我市经济发展的专业品牌。根据社会需求,该学院近年来先后增设高级数控车工、高级电气设备维修工、铆焊、钳工等新专业,不断满足经济发展所需的技术人才。当下,我市正处于经济转型升级的关键期,该学院增设工业机器人应用与维护专业、楼宇自动化管理专业、电商专业等,开拓专业建设思路,提升专业建设水平,为我市经济转型升级储备高素质技能人才。学院还将不懈推进课程改革,通过聘请专家进校举办教学讲座、送教师到清华大学、浙江大学等一

流高校培训、在校内进行一体化教学实践等方式,助推技能人才快速成长,促进师资队伍业务技能水平的快速提升。

“通过培养适应区域经济发展的高技能人才,不仅助力我市经济转型发展,而且也会实现毕业生‘有尊严地就业’。现在,我们的毕业生很多已经在企业开上了工业机器人,不仅待遇好,而且工作强度小,工作环境好。将来,我们培养的高技能人才会源源不断地走向社会,成为推动我市经济转型发展的生力军。”周宝西说。

据了解,平顶山技师学院先后被确认为国家职业教育改革发展示范学校和河南省首批品牌示范学校,被人力资源和社会保障部授予国家首批示范性职业技能鉴定所称号,并被人力资源和社会保障部和省人力资源和社会保障厅分别批准建设国家级高技能人才培训基地和省职业技能公共实训鉴定示范基地。

“成绩的取得离不开政府的大力支持和市领导的高瞻远瞩。”周宝西感慨道,“2009年市政府大手笔拿出2亿多元购置河南城建学院老校区,为学校扩大办学规模,提升办学层次奠定了基础,省市业务部门投入大量专项资金支持学院购买实践设备,改善办学环境,才有了平顶山技师学院由中职变高职的今天。我们将不遗余力地推动学院走向更加灿烂的明天,让更多的孩子以技术立业,以技能创造美好的未来。”



### 大学生积极参与无偿献血

1月2日,在平顶山学院院内停放的无偿献血车上,该院大学生在无偿献血。

1月1日、2日、3日,市中心血站爱心献血车在该学院接受大学

生无偿献血,连续3天时间里,共有200余名大学生积极参与了无偿献血,用这种献爱心的方式迎接新年的到来。

本报记者 牛智广 摄

## 市西苑幼儿园举办家庭才艺比赛和班级特色秀展演活动

本报讯(记者邢晓蕊)上月30日、31日,市西苑幼儿园分别举办了“欢乐一家亲,才艺大比拼”家庭才艺比赛和班级特色秀展演活动,带给幼儿无尽的乐趣与欢乐。

据介绍,家庭才艺比赛共有57个家庭报名参加,节目丰富多彩,歌舞表演、器乐演奏、语言类节目等精彩纷呈,不仅搭建了幼儿园与家庭沟通的平台,也丰富了幼儿家庭的精神文化生活。

班级特色秀展演活动由每个

班的老师根据本班幼儿的不同特点和兴趣开展多种多样的特色活动,剪纸、折纸、手指游戏、国学诵读等应有尽有,激发了幼儿的学习兴趣,也展示了他们的才艺。

该园相关负责人说,活动中,幼儿认知、情感、动作、技能和社会性发展得到了满足。同时,也为班级之间的互相学习和交流搭建了一个平台,有利于老师钻研业务、相互学习,还促进了园所文化建设。

## 平顶山外国语学校组织师生街头义务打扫卫生

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员范卫明)1月4日上午,平顶山外国语学校组织百余名师生组成文明使者志愿服务队,走上街头义务打扫卫生,宣传环保知识。

新年伊始,该校团委号召同学们重温“乐于助人、甘于奉献”的雷锋精神,培养“奉献、友爱、互助、进步”的良好风尚。当天,百余名师生带上笤帚、灰斗、小铁铲和抹布等工具,步行到汝州市利民街、老干部活动中心和街心花园等处,分成4-6个小队分别进行打扫。他们不怕脏、不怕累,有的扫地,有的捡拾垃圾,有的帮助打扫老干部

球场,有的耐心清理非法小广告。同时,他们积极向过往群众发出倡议,创造城市整洁清新环境,为建设美好家园共同努力。

该校团委书记王娟说,有了志愿者和文明市民的影响和带动,相信会有更多人加入到爱护家园的行动中。志愿者们纷纷表示,一个人的能力虽然有限,但只要力所能及地为社会、为他人做些有益的事情,就能更深刻地体悟人生价值。

该校团委还通过评分制度对本次活动进行考核,对表现突出的班级进行了鼓励表扬,对先进个人给予了表彰。

## 市五十六中奏响葫芦丝专场音乐会

本报讯(记者邢晓蕊)上月30日下午,市五十六中葫芦丝特色学校展演汇报——“中国梦之韵”葫芦丝专场音乐会在平煤神马集团六矿俱乐部举办,带给师生无尽的艺术享受。

当天下午两点半,音乐会以该校四(2)班学生演奏的一曲《我的好妈妈》拉开了序幕,乐曲悦耳动听,赢得了观众雷鸣般的掌声。最后,该校千名师生同奏葫芦丝,场面宏大,引人赞叹。本次音乐会共演奏了15个曲目,充分展示了该校开展葫芦丝特色教学近3年来的成

果。

该校相关负责人说,市五十六中注重学生特长发展,依托学校少年宫优越的场地和器材条件,成立了葫芦丝、古筝、书法、小记者等十几个特色社团,其中葫芦丝艺术团尤为突出。该校小学部二至六年级全部开展葫芦丝特色课,该校还聘请了专业教师精心指导学生练习,学生演奏水平得到大幅提高,艺术修养也得到了陶冶和提升。

图为学生在演奏葫芦丝。

本报记者 邢晓蕊 摄



## 新华区实验幼儿园举办亲子游园活动

本报讯(记者邢晓蕊)上月31日上午,新华区实验幼儿园“庆元旦,迎新年”亲子游园活动拉开序幕,近400名家长带着孩子参加。

凭卡入园,凭卡游玩,孩子们仿佛来到了游乐场一般兴奋。每个班的游玩项目都不同:大班以美食为主,寿司、三明治、饺子、比萨;家长和孩子们可以亲手制作并品尝;中班以民俗表演和舞台秀为主,金榜题名、T台秀、魔术秀、手偶表演,一场场生动而富有特色的表演让家长和孩子拍手

称赞;小班以操作游戏和情境体验为主,建构乐园、梦幻DIY、梦想城、我型我塑,不仅让孩子们在操作中体会到了快乐,更锻炼了手部肌肉力量。家长和孩子们每游玩一个项目就能在游园卡上盖一个印章,最后凭印章数量到门口领取礼品。

该园相关负责人说,每班设计的游戏都充分考虑到了幼儿的年龄特点和游戏的趣味性,增进了亲子关系,同时也推动了该园素质教育的开展。

## 载歌载舞迎新年

图①:上月31日下午,市育才幼儿园大三班小朋友在表演《非洲舞》。当天,该园举行了元旦幼儿联欢会,非洲舞、童话剧、歌曲等节目精彩纷呈,赢得家长的阵阵掌声。除大班幼儿在二楼大厅演出外,该园中班、小班分别以班级为单位举办了元旦联欢会。

图②:上月31日下午,市育新幼儿园大三班的小朋友在表演经典诵读。该园以班级为单位举行元旦联欢会,共迎新年。

图③:上月31日下午,市开源路幼儿园小班幼儿在表演儿歌。当天,该园老师、小朋友和家长欢聚一堂,以“诗歌朗诵会”的形式迎接新年的到来,也为幼儿搭建了一个展示自我,锻炼胆量的平台。

图④:上月30日晚,平顶山外国语学校学生在表演藏族舞。该校800余名师生齐聚大礼堂,以丰富多样的文艺表演共迎新年到来。

本组图片由本报记者邢晓蕊摄



# 从小事做起 向优秀迈进

### ——记河南省优秀少先队员孙亦宸

在新华区联盟路小学,提起孙亦宸的名字,老师和学生几乎无人不晓。

孙亦宸是该校六(2)班的一名学生,是师生评选出的“形象大使”,是学校少先队大队长。2015年,她先后被评为“鹰城美德少年”“河南省优秀少先队员”“河南省文明学生”。

一名年仅11位的女孩为何拥有如此多的殊荣?她的成长之路与同龄人有何不同?

**尽职尽责,她是老师的小助手**

上月31日,记者在联盟路小学见到了孙亦宸。小姑娘长相俊俏,未语先笑,彬彬有礼,言谈举止中显得比同龄人更加稳重与内敛。

“这孩子品学兼优,班里大小事比我都操心。”班主任秦为民给了这个得意门生很高的评价。孙亦宸有些不好意思地低下头,说:“谢谢老师。这些都是我应该做的。”

秦为民说,每天早晨孙亦宸都早早地来到学校带领同学们读书。她有很强的集体荣誉感,每当有班级评比时她总会第一时间去看总分,若没有拿到第一名,她就和同学一起总结得失,争取下一次夺取魁首。

身为大队长,孙亦宸每天都要负责检查全校的纪律、卫生、两操等,还要负责班级队会、主持升旗仪式等。可是,她从未耽误过学习,成绩始终名列前茅。“她时时处处起模范带头作用,在班里很有威信。”秦为民称赞道。

手,我特别省心。”秦为民开心地说,班里的大小事她都放手交给孙亦宸等班干部去做。“班级文化建设、办板报等,孩子们都非常用心地去做,结果很好,出乎我的意料。”

孙亦宸的妈妈禹秋红说,有一次,班主任要求孙亦宸做一个课件,第二天开会使用,她毫不犹豫地答应了。可是,当天作业多,她又突然得了重感冒,高烧不退,浑身无力。家人让她休息,她不肯:“既然答应了老师,就不能反悔,一定要做好。”最终,她不但按时完成了作业,而且连夜坚持做完了课件。

“认真做事,从身边小事做起,把小事做好了,自己就会慢慢变得优秀,从小我们就这样教育女儿。”禹秋红笑道。

**品学兼优,她是同学心中的偶像**

孙亦宸的学习成绩一直在年级名列前茅,而且她兴趣广泛,舞蹈、绘画、古筝、小提琴等样样在行,连年被评为“三好学生”“优秀干部”。在省市举办的绘画、英语、演讲等比赛中,她屡次获奖,光获得的荣誉证书就有几十个。

由于多才多艺,孙亦宸经常在学校重大活动中担当主持人。去年9月,在联盟路小学50年校庆演出中,她和老师一起主持节目,还被评为学校的“形象大使”,成为校园里当之无愧的“明星”。

孙亦宸热心参与集体活动,每年班级的迎新联欢会、六一演出等活动都是她和班干部共同策划、组织的。有时为了写主持词,她还熬到深夜。班级公益活动她也带头参加。去“爱之家”看望孤残儿童

时,她拿出舍不得花的压岁钱为孤残儿童买玩具、衣服、食物等。去年春节,她还拿出压岁钱购买了书包、水彩笔等学习用品,送给了叶县常村镇实验小学的留守儿童。

孙亦宸乐于助人。看到低年级同学的鞋带散开了,她会弯腰帮忙系上;低年级同学不会打扫卫生,孙亦宸就帮着干活儿;遇到开会、出黑板报等有了难题,低年级同学会直接找孙亦宸帮忙。在同学眼中,她像大姐一样可亲可信。一些低年级的同学甚至不崇拜地说:“孙亦宸姐姐是我们的偶像。”

**优秀是一种习惯,更是一种品质**

“孙亦宸的优秀,不仅仅是学校教育的结果,也得益于家庭教育的成功。”秦为民直言。

孙亦宸生长在一个幸福、美满的家庭,父母从小就重视培养她良好的学习习惯和生活习惯。

“我们家很少看电视,我写作业的时候,爸爸、妈妈就在旁边读书、看报。”孙亦宸说,爸爸经常辅导她做作业。爸爸要求她先复习当天所学的知识再做作业,之后还要预习次日课程。做完这些,她才能弹古筝等。这些事情要想做完,就必须高效率地进行。妈妈就建议她把每天要做的事情列成表格,做完一件就把时间记录在表格上,以此督促她快速完成。久而久之,她就养成认真学习、高效做事的好习惯。

“妈妈从小就教我背诵古诗词,她也非常爱学习。”孙亦宸毫不掩饰对妈妈的敬佩之情。

“身教重于言传,当家长的必须做好榜样呀。”禹秋红说,她原本做会计工作,为教育孩子,她从企业辞职创办了一家教育机构,后来在叶县常村镇创办了一家青少年生存能力训练基地。她广泛阅读各种教育书籍,既为教育孩子,也为拼出自己的一方天地。

为培养女儿勤读、多说、勤想、多写的好习惯,她在书房的推拉门上贴满传统经典文章。她还带女儿到农田里耕种、劳作,让女儿感受春华秋实,在汗水中懂得一分耕耘一分收获的道理。

“孩子有时也会懈怠,我就带她到农田,一边劳动,一边告诉她,春种秋收是自然规律,人也一样,什么时候该干什么就应该干什么,让她明白学习的重要。”禹秋红说,她让女儿参与培训学校的管理工作,锻炼女儿的素质和能力。每个周六,孙亦宸都要早早起床赶到培训学校开门、打扫卫生等,迎接老师、同学到来。节假日,她会带女儿带回叶县老家,让女儿和留守孩子一起生活,进行励志教育。

禹秋红总是教育女儿要换位思考,多体谅同学;先做好自己,才能让同学信服……如今,无论是在学校还是家里,孙亦宸经常主动干活。她的脸上时常带着微笑,做事细心。和同伴在一起时,她主动照顾别人。学习起来,她总有股不服输的钻劲。

孙亦宸的优秀来自于良好习惯的养成,来自坚持不懈地从小事认真做起。这些优秀品质为这个女孩带来了别样的精彩生活,相信也能成就她美好的未来。

(本报记者 邢晓蕊)